



Список использованной литературы:

1. Порядок совершения нотариальных действий нотариусами Украины [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z1298-11>.

2. О нотариате : Закон Украины от 02.09.1993 № 3425-ХІІ. // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://zakon.rada.gov.ua/go/3425-12>.

3. Об оценке земель : Закон Украины от 11.12.2003 г. № 1378-IV. // Ведомости Верховной Рады Украины (ВВР). – 2001. – № 47. – Ст. 251.

4. Об оценке имущества, имущественных прав и профессиональной оценочной деятельности в Украине : Закон Украины от 12 июля 2001 г. № 2658-III // Ведомости Верховной Рады Украины (ВВР). – 2001. – № 47. – Ст. 251.

ПОНЯТИЕ, СОДЕРЖАНИЕ ТЕРМИНА «ТАМОЖЕННАЯ ПРОЦЕДУРА» В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ СТРАН-УЧАСТНИЦ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

Виктор ПРОКОПЕНКО,

кандидат юридических наук,

доцент, доцент кафедры морского и таможенного права
Национального университета «Одесская юридическая академия»

Summary

The present article is concerned with the consideration of the «customs procedure» legal concept; it's content under the legislation of countries-participants of the Commonwealth of Independent States. The author focuses his attention on the absence of comprehensive scientifically-legal researches in this field that creates certain problems for complete understanding of a customs procedure. Based on a comparative analysis of codification acts in the customs rules and procedures sphere of countries-participants of the Commonwealth of Independent States and some international statements the author came to the point that there is an uncertainty and absence of the integrated tractability and meaning of the given legal concept. It was ascertained that in the Ukrainian customs legislation are applied such concepts as «customs procedure» and «customs formalities», thus the first concept is wider than the second one and includes in each specific case certain quantity of such formalities.

Key words: customs procedures, customs formalities, customs treatment, customs registration, customs control, customs services.

Аннотация

Статья посвящена рассмотрению правового понятия «таможенная процедура», его содержания по законодательству стран-участниц Содружества Независимых Государств. Автор акцентирует внимание на отсутствии комплексных научно-правовых исследований в данной области, что создает определённые проблемы для целостного понимания таможенной процедуры. На основе компаративного анализа кодифицированных актов в области таможенного дела стран-участниц Содружества Независимых Государств и некоторых международных актов автор приходит к выводу о неоднозначности и отсутствии единообразной трактовки, смысловой нагрузки данного правового понятия. В ходе исследования установлено, что в украинском таможенном законодательстве применяются такие понятия как «таможенная процедура» и «таможенные формальности», при этом первое понятие шире второго и включает в себя в каждом конкретном случае определенное количество таких формальностей.

Ключевые слова: таможенные процедуры; таможенные формальности; таможенный режим; таможенное оформление; таможенный контроль; таможенные услуги.

Постановка проблемы. Проблема определения понятия и характеристики категории правовых отношений является одной из самых сложных как с точки зрения общей теории права, так и с точки зрения определения принципиальных основ регулирования и функционирования отдельных отраслей права. Проведение исследований отдельных дефиниций (речь идет о понятии «таможенная процедура») позволяет выявить «смысловую нагрузку» понятия и других элементов понятийно-категориального аппарата, используемых в международных и национальных нормативных актах.

Актуальность темы исследования обусловлена отсутствием фундаментальной, комплексной работы, посвященной компаративному анализу понятия и содержания термина «таможенная процедура», применяемого в законодательстве стран-участниц Содружества Независимых Государств (далее – СНГ).

Состояние исследования. Научные исследования в области таможенных процедур, порядка их выполнения (реализации) всегда были дискуссионными с точки зрения науки таможенного права. Особое внимание ученые уделяли таможенным процедурам на транспорте. Например, вопрос опре-



деления таможенных процедур на морском транспорте в системе права Украины, их взаимосвязи с другими институтами таможенной системы рассматривались в работах Е.В. Додина, П.В. Пашка, В.Г. Деркача, О.Б. Егорова, С.А. Трофимова, А.А. Зотенко, А.Н. Кузьменко и др.

Анализ понятия «таможенная процедура», его смысловое наполнение и применение в законодательстве стран-участниц СНГ не проводился, хотя отдельные статьи по этой тематике были опубликованы в специальной литературе и посвящены исследованиям данной дефиниции в отдельных государствах. Поэтому целью данной статьи является анализ законодательных, кодифицированных актов стран СНГ в области таможенного дела относительно понятия и содержания термина «таможенная процедура».

Изложение основного материала.

Впервые на законодательном уровне правовое понятие «таможенные процедуры» было закреплено во втором Таможенном кодексе (далее – ТК) Украины 2002 г., под которым понимались «операции, связанные с осуществлением таможенного контроля за перемещением товаров и транспортных средств через таможенную границу Украины, таможенного оформления этих товаров и транспортных средств, а также с взиманием предусмотренных законом налогов и сборов» [1]. Другими словами, законодатель в понятие таможенных процедуры включал операции по таможенному контролю, таможенному оформлению, взиманию налогов.

В третьем ТК Украины 2012 г. присутствует совершенно иной подход законодателя к определению основных терминов и понятий – целый ряд нововведений в понятийно-категориальный аппарат (например, понятия «таможенные формальности», «таможенный статус товаров», «тарифная квота» и т. п.) и оперирование ранее введенными понятиями, но уже с другими смысловыми нагрузками. Само понятие «таможенные процедуры» в ТК Украины 2012 г. уже трактуется по-другому, а именно: «таможенная процедура – обусловленные целью перемещения товаров через таможенную границу Украины совокупность таможенных формальностей и порядок их выполнения» [2]. Таким образом, законодатель в понятие «та-

моженные процедуры» вводит понятие «таможенные формальности», которое до этого времени не использовалось в украинском законодательстве. В соответствии с п. 29 ст. 4 ТК Украины 2012 г. «таможенные формальности – совокупность действий, которые подлежат выполнению соответствующими лицами и органами доходов и сборов с целью соблюдения требований законодательства Украины по вопросам государственного таможенного дела» [2]. Анализ этой дефиниции позволяет сделать следующие выводы: во-первых, такие действия касаются как субъектов внешнеэкономических операций, так и органов доходов и сборов; во-вторых, это действия относительно соблюдения требований таможенного законодательства при перемещении товаров через таможенную границу Украины.

Но дефиниция «таможенные формальности» используется и в таможенных конвенциях. Например, анализируя раздел 2 Международной конвенции об упрощении и гармонизации таможенных процедур, к которой Украина присоединилась в установленном порядке [3], «Определение понятий» общего дополнения к вышеупомянутой Конвенции, обращаем внимание на два понятия, а именно «таможенное оформление» и «таможенные формальности», где «таможенное оформление – это осуществление таможенных формальностей, необходимых для выпуска товаров в свободное обращение, с целью внутреннего потребления, экспорта или перевода в другие таможенные режимы. Таможенные формальности – совокупность действий, которые подлежат выполнению соответствующими лицами и таможенной службой с целью соблюдения требований таможенного законодательства» [4].

Таким образом, разработчики данной Конвенции вкладывают в содержание правового понятия «таможенное оформление» понятие «таможенные формальности», то есть, практически отождествляя их. Название раздела 3 общего дополнения именно об этом и свидетельствует – «Таможенное оформление и другие таможенные формальности». Ознакомление с содержанием норм этого раздела позволяет понять, какие же именно действия выполняются как соответствующими лицами, так и таможенной службой,

при таможенном оформлении перемещаемых товаров. Во-первых, перед подачей декларации на товары декларанту разрешается осуществлять осмотр товаров и брать образцы (пробы). Во-вторых, непосредственно сама подача, регистрация и проверка декларации, на товары. В-третьих, проверка товаров, то есть проведение операции по фактической проверке товаров силами таможенной службы с целью установления соответствия характера, происхождения, состояния, количества и стоимости товаров, данным, приведенным в декларации на товары. Считаем, что такие действия являются не чем иным, как осуществлением таможенной администрацией именно таможенного контроля. В-четвертых, пропуск товаров, то есть товары, отмеченные в товарной декларации, пропускаются после принятия решения не проводить их проверку, при условии, что: не было обнаружено никаких правонарушений; представлены лицензии на ввоз или вывоз, любые другие необходимые документы; представлены все разрешения, которые касаются конкретной процедуры; оплачены все пошлины и налоги или приняты необходимые меры для обеспечения их уплаты.

Анализ раздела 3 общего дополнения Киотской Конвенции позволяет прийти к выводу, что понятие «таможенные формальности» включает в себя не только таможенное оформление, но и таможенный контроль, уплату пошлин, налогов [5, с. 63].

В названии этой Конвенции содержится словосочетание «таможенные процедуры», однако само понятие так и не раскрывается. Тем не менее, анализ содержания Конвенции позволяет утверждать, что под таможенными процедурами необходимо понимать комплекс мероприятий по соблюдению порядка перемещения товаров через границы государств, что касается и таможенного контроля, и таможенного оформления, и взимания таможенных платежей, но никоим образом не касается выбора таможенного режима.

В глоссарии международных таможенных терминов, опубликованном Всемирной таможенной организацией, под таможенными процедурами понимают применение таможенным органом обработки товаров, которые находятся под таможенным контролем [6].



Тем не менее, мы можем допустить, что в международных таможенных конвенциях понятие «таможенные процедуры» значительно шире понятия «таможенные формальности», которые и включают в себя последние.

Какая же ситуация в законодательстве стран-участниц СНГ относительно применения понятия «таможенная процедура» и какая смысловая нагрузка вложена в него?

Прежде всего, необходимо обратить внимание на Основы таможенного законодательства стран-участниц СНГ, которые были подписаны в 1995 г. 12 странами СНГ. Анализ содержания настоящего международного акта позволяет констатировать отсутствие использования в нем понятия «таможенная процедура» [7]. В Таможенных кодексах некоторых стран СНГ (Армения, Узбекистан) этот термин также не употребляется. В ТК Грузии содержание этого срока не раскрывается, однако словосочетание «таможенные процедуры» применяется. Например, в соответствии с ч. 3 ст. 71 ТК Грузии таможенные сборы взимаются за таможенные процедуры [8]. Анализ других статей ТК Грузии позволяет сделать вывод, что таможенные процедуры включают в себя действия, связанные с: оформлением международных почтовых отправлений; снятием товаров и транспортных средств с таможенного контроля; выдачей лицензий и т. п.

Практически идентичные понятия «таможенная процедура» содержатся в Таможенных кодексах Республики Таджикистан и Туркменистан. Так, согласно п. 23 ст. 10 ТК Республики Таджикистан «таможенная процедура – совокупность положений, предусматривающих порядок совершения операций и определяющих статус товаров и транспортных средств для таможенных целей» [9]. В соответствии с п. 7 ст. 5 ТК Туркменистана «таможенная процедура – совокупность положений, предусматривающих порядок совершения таможенных операций и определяющих статус товаров и (или) транспортных средств для таможенных целей» [9].

Раздел II ТК Республики Таджикистан посвящен таможенным процедурам, в структуру которого входят три подраздела «Таможенное оформление» (включает гл. 8-16), «Таможен-

ные режимы» (включает гл. 17-35) и «Специальные таможенные процедуры» (включает гл. 36-40). В подразделе «Таможенное оформление» содержатся главы относительно общих вопросов таможенного оформления, декларирования товаров, временного хранения, прибытия и отбытия товара, на (из) таможенную (таможенной) территорию (территории) Республики Таджикистан, а также главы, которые посвящены внутреннему таможенному транзиту, таможенному перевозчику, таможенному брокеру. В подразделе «Таможенные режимы» содержатся главы, посвященные конкретным видам таможенных режимов, а также глава, относительно перемещения припасов. В подразделе «Специальные таможенные процедуры» содержатся главы относительно перемещения: транспортных средств; товаров физическими лицами; товаров в международных почтовых отправлениях; товаров отдельными категориями иностранных лиц; товаров трубопроводным транспортом и линиями электропередач.

Практически такая же структура и содержание ТК Туркменистана, в котором раздел II также посвящен таможенным процедурам, в его структуру входят три подраздела: «Таможенное оформление», «Таможенные режимы» и «Специальные таможенные процедуры».

Таким образом, законодатели Республики Таджикистан и Туркменистан в понятие «таможенная процедура» включают осуществление операций, которые связаны с: таможенным оформлением, таможенными режимами; получением соответствующих разрешений относительно деятельности таможенного перевозчика, таможенного брокера и т. п. Не входят в вышеуказанное понятие такие блоки, части таможенного дела как таможенный контроль и таможенные платежи.

В ТК Киргизской Республики понятие «таможенные процедуры» совсем иное. В соответствии с п. 30 ст. 9 ТК Киргизской Республики это «...отдельные действия, совершаемые в соответствии с Кодексом, как таможенными органами, так и лицами, в отношении товаров и транспортных средств, находящихся под таможенным контролем, а также по представлению, принятию и оформлению документов, необхо-

димых для таможенных целей» [11]. Однако анализ содержания ТК Киргизской Республики позволяет прийти к выводу, что в понятие «таможенные процедуры» включены действия, которые связаны с таможенным оформлением, временным хранением, идентификацией товара, осуществлением внутреннего таможенного транзита и перемещением: транспортных средств; товаров физическими лицами; товаров в международных почтовых отправлениях; товаров отдельными категориями иностранных лиц. Как видим, несмотря на иное содержание термина «таможенные процедуры», законодатель Республики Киргизстан включает в это понятие практически такие же действия (с некоторыми исключениями), как и законодатели Республик Таджикистан и Туркменистан.

Совсем другое содержание относительно рассматриваемого вопроса вложено в это понятие в соответствии с ТК Республики Молдова. Согласно ст. 121 ТК Республики Молдова таможенными процедурами являются все виды таможенных услуг, предоставляемых таможенными органами в сфере таможенной деятельности [12]. В дополнении 2 к Закону Республики Молдова «О таможенном тарифе» содержится перечень таможенных услуг и размер сбора за осуществление таможенных процедур (например, за таможенное оформление товаров, помещенных в некоторые таможенные режимы, хранение товара, наложение таможенной пломбы, информационную обработку таможенных деклараций, выдачу сертификата происхождения товара и тому подобное) [13]. Таким образом, в законодательстве Республики Молдова таможенные услуги, предоставляемые таможенными органами, и являются таможенными процедурами, исключительный перечень которых содержится в Законе Республики Молдова «О таможенном тарифе».

В 2007 г. в Душанбе Беларусь, Казахстаном и Россией подписан Договор о создании единой таможенной территории и формировании Таможенного союза, который впоследствии трансформировался в ЕврАзЭС. С лета 2010 г. на всей таможенной территории таможенного союза действует ТК ЕврАзЭС. В соответствии с п. 26 ст. 4 ТК Таможенного союза ЕврАзЭС тамо-



женная процедура – это совокупность норм, определяющих для таможенных целей требования и условия пользования и (или) распоряжения товарами на таможенной территории Таможенного союза или за его пределами [14].

Раздел 6 ТК Таможенного союза ЕврАзЭС посвящен таможенным процедурам, в котором предусмотрены процедуры экспорта, реэкспорта, реимпорта, таможенного транзита и так далее. Другими словами и «языком украинского таможенного законодательства», таможенные процедуры в ТК Таможенного союза ЕврАзЭС есть не что иное, как таможенные режимы.

Национальное таможенное законодательство стран-участниц этого Таможенного союза адаптировано к ТК Союза. Так, раздел IV Федерального закона «О таможенном регулировании в Российской Федерации» посвящен таможенным процедурам и в соответствии со ст. 225 данного Закона «... виды таможенных процедур установлены ст. 202 МК Таможенного союза» [15]. В соответствии с п. 16 ст. 4 Кодекса Республики Казахстан «О таможенном деле в Республике Казахстан» таможенная процедура – это совокупность норм, определяющих для таможенных целей требования и условия пользования и (или) распоряжения товарами на таможенной территории Таможенного союза или за его пределами [16]. Раздел 6 этого Кодекса также посвящен таможенным процедурам, который практически идентичен разделу 6 ТК Таможенного союза ЕврАзЭС.

В соответствии с п. 1.29. ст. 8 ТК Республики Беларусь таможенная процедура – это «совокупность положений, определяющих для таможенных целей специальный порядок перевозки, хранения или иного использования товаров, ввезенных на таможенную территорию или вывозимых за ее пределы без их таможенного декларирования и помещения под таможенный режим» [17]. Как видим, совсем другая смысловая нагрузка данного понятия вложена в ТК Республики Беларусь. Анализ содержания этого Кодекса позволяет свидетельствовать о достаточно частом применении и оперировании словосочетанием «соответствующий таможенный режим и соответствующая таможенная процедура». В разделе IV ТК Республики Беларусь посвященном таможенным

процедурам, речь идет о транзите, временном хранении и таможенных процедурах, относительно транспортных средств, международной перевозки и припасах, то есть содержится исключительный перечень этих процедур. Таким образом, в национальном таможенном законодательстве Республики Беларусь разделяются таможенные процедуры и таможенные режимы, что никоим образом не отвечает нормам ТК Таможенного союза ЕврАзЭС. Однако в ч. 2 ст. 1 ТК Таможенного союза ЕврАзЭС закреплено, что таможенное регулирование в Таможенном союзе осуществляется в соответствии с таможенным законодательством Таможенного союза, а в части, не урегулированной таким законодательством, до установления соответствующих правоотношений на уровне таможенного законодательства Таможенного союза, – в соответствии с законодательством государств-членов Таможенного союза [14]. Таким образом, таможенные правоотношения, которые возникают на территории Республики Беларусь, урегулированы нормами ТК Таможенного союза. Тем не менее, неясно, почему белорусский законодатель до этого времени не внес соответствующие изменения в национальное таможенное законодательство относительно рассматриваемого вопроса.

Следует отметить, что в ТК Азербайджанской Республики содержится совсем другое понятие «таможенная процедура». В соответствии с п. 1.0.18. ст. 1 ТК Азербайджанской Республики «таможенная процедура – одна из процедур вывоза, реэкспорта, временного вывоза, выпуска в свободное обращение, реимпорта, под которые могут быть помещены товары и транспортные средства, находящиеся под таможенным контролем в соответствии с положениями этого Кодекса, и специальных таможенных процедур» [18]. К специальным таможенным процедурам относятся: транзит, склад, свободная зона, особое использование и переработка. Таким образом, в национальном таможенном законодательстве Азербайджанской Республики помещения товара в соответствующий таможенный режим и является таможенной процедурой, хотя раздел X свидетельствует, что к таможенным процедурам относится также и декларирование товара.

Следует отметить, что в ТК Азербайджанской Республики практически без изменений восстановлена норма ТК Европейского Сообщества относительно понятия «таможенная процедура». В соответствии с п. 15 и 16 ст. 4 ТК Европейского Сообщества «термин «таможенный режим» значит: помещение под таможенную процедуру; помещение в свободную зону или на свободный склад; обратный вывоз из таможенной территории Содружества; уничтожение. Термин «таможенная процедура» означает: выпуск в свободное обращение; транзит; складирование на таможенном складе; активная переработка; переработка под таможенным контролем; временное использование; пассивная переработка; вывоз товара» [19].

Выводы. Анализ таможенного законодательства стран-участниц СНГ позволяет прийти к выводу об отсутствии единообразной трактовки и смысловой нагрузки правового понятия «таможенная процедура». В некоторых странах (Армения, Узбекистан) вообще данное понятие не применяется. В странах Таможенного союза ЕврАзЭС, где действует ТК этого союза, под этим понятием понимается не что иное, как помещение товара в соответствующий таможенный режим. Вообще ТК Таможенного союза ЕврАзЭС не оперирует понятием «таможенный режим». Если национальное законодательство России и Казахстана приведено в соответствии с ТК Таможенного союза ЕврАзЭС, то в национальном законодательстве Беларуси сложилась совершенно непонятная ситуация – ТК Республики Беларусь содержит исключительный перечень таможенных процедур и это не таможенные режимы. Надеемся, что белорусский законодатель внесет соответствующие изменения в ТК.

Практически такая же смысловая нагрузка заложена в понятие «таможенная процедура» в ТК Азербайджанской Республики, то есть помещение товара под соответствующий таможенный режим, а также декларирование.

В некоторых странах СНГ – Таджикистане, Туркменистане, Киргизстане структура и содержание Таможенных кодексов за некоторыми исключениями одинакова. Идентичное понятие «таможенная процедура» содержится в ТК Таджикистана и Туркменистана, в ТК



Киргизии закреплена совершенно иная дефиниция. Однако анализ норм статей ТК вышеназванных Республик позволяет прийти к выводу о том, что в этих странах под правовым понятием «таможенная процедура» понимается осуществление действий по: таможенному оформлению; выбору таможенных режимов; получению соответствующих разрешений.

Совершенно иной подход к рассматриваемой категории у молдавского законодателя, где таможенными процедурами являются все виды таможенных услуг, исключительный перечень которых содержится в Законе Республики Молдова «О таможенном тарифе» и которые представляются таможенными органами.

Считаем необходимым заметить, что наиболее адаптированным к международным таможенным правилам, нормам, стандартам является украинское таможенное законодательство. В украинском таможенном законодательстве применяются такие правовые понятия, как «таможенная процедура» и «таможенные формальности». Понятие «таможенные процедуры» шире понятия «таможенные формальности» и включает в себя в каждом конкретном случае (зависит от цели перемещения) определенное количество таких формальностей. Таможенные формальности – это действия как лиц, перемещающих товары через таможенную границу (получение, заполнение, предъявление необходимых документов, предъявление товара к досмотру, оплата таможенных платежей), так и должностных лиц органов доходов и сборов по осуществлению таможенного контроля, таможенного оформления, взиманию таможенных платежей, связанные с обеспечением законности перемещения товаров через таможенную границу.

Список использованной литературы:

1. Митний кодекс України від 11 липня 2002 р. // Відомості Верховної Ради України. – 2002. – № 38-39. – Ст. 288 (втратив чинність).

2. Митний кодекс України від 13 березня 2012 р. // Відомості Верховної Ради України. – 2012. – № 44-45, № 46-47, № 48. – Ст. 552.

3. Про приєднання України до Протоколу про внесення змін до Міжнародної конвенції про спрощення та гармонізацію митних процедур: Закон України від 05.10.2006 року // Відомості Верховної Ради України. – 2006. – № 48. – Ст. 476.

4. Міжнародна конвенція про спрощення та гармонізацію митних процедур від 18.05.1973 року // Офіційний Вісник України. – 2011. – № 71. – Ст. 2711.

5. Прокопенко В.В. Митні формальності: поняття, зміст (міжнародно-правовий аспект) // Митна справа. – 2011. – № 5. – С. 61–69.

6. Glossary of international customs terms. World Customs Organization. – Brussels, 2006.

7. Рішення про Основи митних законодавств держав – учасниць Співдружності Незалежних Держав від 10 лютого 1995 р. // Офіційний вісник України. – 2007. – № 85. – Ст. 3141.

8. Таможенный кодекс Грузии. [Электронный ресурс]. Режим доступа : <http://policy.mofcom.gov.cn/english/flaw!fetch.action?id=02d6513d-9298-4010-b41f-d7af702a6963&pager.pageNo=21>.

9. Таможенный кодекс Республики Таджикистан от 3 ноября 2004 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.base.spininform.ru/show_doc.fwx?rgn=7870.

10. Таможенный кодекс Туркменистана от 25 сентября 2010 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.base.spininform.ru/show_doc.fwx?rgn=32438.

11. Таможенный кодекс Киргизской Республики от 12 июля 2004 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.customs.kg/index.php/custzak/posgov/145-tamkod#my_anchor0.

12. Таможенный кодекс Республики Молдова от 20 июля 2000 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://base.spininform.ru/show_doc.fwx?rgn=3435.

13. О таможенном тарифе: Закон Республики Молдова от 20 ноября 1997 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://base.spininform.ru/show_doc.fwx?rgn=3431#A37M0JNFHF.

14. Таможенный кодекс Таможенного союза ЕврАзЭС в ред. Протокола от 16.04.2010 г. [Электронный ресурс].

Режим доступа : http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_100808.

15. О таможенном регулировании в Российской Федерации: Федеральный закон от 27.11.2010 г. № 311-ФЗ. [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.consultant.ru/popular/custom_new/103_41.html#p2770.

16. Кодекс Республики Казахстан «О таможенном деле в Республике Казахстан» от 30 июня 2010 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30776062#sub_id=40000.

17. Таможенный кодекс Республики Беларусь от 7 января 2007 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.base.spininform.ru/show_doc.fwx?rgn=14871.

18. Таможенный кодекс Азербайджанской Республики от 24 июня 2011 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.base.spininform.ru/show_doc.fwx?rgn=48844.

19. Регламент Ради (ЄЕС) № 2913/92, що засновує Митний кодекс співтовариства. [Електронний ресурс]. Режим доступа : <http://uazakon.com/big/text857/pg1.htm>.